

太原市尖草坪一中古军老师

受邀出席未来教师技能大赛并担任决赛评委

科学导报讯 11月9日,山西师范大学文法学院在6号教学楼207教室举办未来教师技能大赛决赛,太原市各班主任工作室主持人、太原市尖草坪区高中语文名师工作室主持人、太原市尖草坪区第一中学语文教研组长古军老师受邀出席并担任评委。

此次大赛初赛约有80名选手参加,其中有21位选手通过初评进入决赛。比赛设置两个环节。首先,选手们进行模拟课堂环节比赛,他们以独具特色的风格、声情并茂的演绎展现了自己对教师基本技能的掌握和对教师职业的理解,比赛现场气氛热烈,参

赛选手与在场学生互动有加。随后,参赛选手面对评委提问进行即席演讲答辩,这一环节充分展现了选手的临场应变能力和临场发挥能力。

最后工作室主持人古军老师对选手的精彩表现进行了点评,并结合教学实际,就选手

问题予以指导。

通过此次比赛,学生们加深了对教师这一职业的认识,了解并熟悉了教师的各项基本技能,有利于明确未来方向,培养专业技能,为未来的教师之路打下坚实基础。

(郗艳)

太原市小店区新晨幼儿园

组织教师开展“尊重·激活”型成语教学活动

科学导报讯 为传承与弘扬中华优秀传统文化的精髓,使幼儿更深入地了解中国传统文化的丰富内涵,助推教师专业化成长,近日,太原市小店区新晨幼儿园组织教师开展了“尊重·激活”型成语教学活动。

活动中,老师们巧妙地运用多种教学方法,通过情境表演、讲述、体验等多种形式,创设轻松、愉悦的活动氛围,孩子们激情表达、大胆展现,在和谐的师幼互动中,获得有益身心发展的经验,真正实现了寓教于乐的教育目标。

活动结束后,老师们从设计意图、目标设定、教学过程等方面进行自评反思。在点评环节,教研副主任杜鲜存、冀馨和老师们从教学设计、师幼互动、目标达成三个维度展开研讨,使教者有所得,听者有所思。

园长牛晋仙对获奖老师进行表彰,鼓励老师们不忘初心、牢记使命,继续以坚韧不拔之志,砥砺前行,在教育事业的道路上不断攀登新的高峰。

成语故事,作为中华文化的璀璨瑰宝,每一则都蕴含着丰富的智慧与趣味。通过此次成语教学活动,不仅让孩子们深入理解了成语背后所蕴含的深刻道理,还让他们感受到了成语的独特魅力。

(通讯员 常雅鑫)

太原市万柏林区光华实验小学

举办“从‘心’出发 向阳而生”主题校会

科学导报讯 近日,太原市万柏林区光华实验小学“从‘心’出发 向阳而生”主题校会举行。此次校会由五年级三班承办,由五年三班学生尤文茜和魏梓辰担任主持人,由五年三班学生郭奕佳和李洛希担任升国旗手。

主题校会上,五年级三班学生王祚之带来山西时代先锋——高君宇的故事。“我是宝剑,我是火花,我愿生如闪电之耀亮,我愿死如彗星之迅忽。”成为高君宇光辉一生的真实写照。

随后,五年三班全体学生带来的主题表演《阳光下的蜕变》。最后,抽签选取下周主题班会主持人及升旗手。

(通讯员 张亚雯 原敏 张艳梅)

太原杏花岭区杨家峪街道杨家峪小学

预防校园暴力 守护成长净土

科学导报讯 11月11日上午,太原市杏花岭区杨家峪街道杨家峪小学六(1)中队举办了以《预防校园暴力,守护成长净土》为主题的升旗仪式。

在升旗仪式仪式上,少先队员们用精彩的演讲告诉大家何为校园欺凌。校园欺凌事件是指有意造成他人身心伤害的行为,包括言语威胁、戏弄、辱骂、奚落、嘲笑、起外号、说坏话、制造谣言、社会排斥等,也包括身体方面的打、踢、推搡、抓、咬以及勒索、抢夺物品。从校园内到社区里,从现实社会到网络社会,校园暴力时有发生。学生们应该学习一些面对危险的应急方法;在受到威胁和暴力的时候,首先告诉自己不要害怕。然后大声提醒对方,他们所做的是违反法律和纪律的,会受到法律纪律的严厉制裁,会为此付出应有的代价。如有危险发生,可使用自己的书包、扫帚、凳子、桌子等躲避打击。如果受伤了,必须及时向老师和警察报告,不要让罪犯留下“这个孩子好欺负”的印象。如果一味纵容他们,最终只会导致自己频频受害,陷入可怕的梦魇之中。最后,找机会逃到人多的地方寻求帮助,或者躲在商店和房子里。在公共场所,应该找服务台的工作人员或向警察求助。

为了预防校园暴力,辅导员张丽娟老师动员大家集体宣誓,不当残忍的欺凌者不当冷酷的旁观者,也不当沉默的受害者,承诺尊重他人、友善待人,绝不参与欺凌,共同行动起来,防止校园暴力,守护成长净土,创造一个和谐的校园,从你我开始,从每个人开始,从现在开始。

(通讯员 芦慧敏 张丽娟)

太原市小店区九一小学南中环校区语文组

建立“生长课堂” 培养全能学生



科学导报讯 为了提升小学语文教师的课堂教学能力,打造高效课堂,近日,太原市小店区九一小学南中环校区特邀教学专家梁老师共同开展了语文教研活动。

第一节是由王艳云老师带来的《玲玲的画》。在老师的引导下,学生们认真地朗读课文,他们用清脆的声音,读出了玲玲的喜悦,也读出了故事的跌宕起伏。在学习过程中,老师还采用了多种有趣的教学方法,如开火车读、独立联想识字等,

使学生们在轻松愉快的氛围中积累了语言知识。第二节是张巧玲老师的《曹冲称象》。课程伊始,老师通过对比提问的形式导入,引起学生的好奇心,让学生迅速进入学习状态。张老师还带领学生们进行随文识字。通过学生自主识字、联系生活实际等方式,让学生们牢固掌握了本课的生字新词。学生们在认真活跃的氛围中积累了语言知识。

课后,教学专家梁老师对两位老师的

课堂进行了专业性点评。提出在一、二年级阶段,除了识字写字,还要在课文的理解方面进行引导,为高年级拥有自主思考课文的思路打下基础。

此次语文教学研讨已落下帷幕,但对“生长课堂”的建立,对学生的全面培养还在继续。此次活动不仅为教师们提供了宝贵的学习机会,更加推动了该校教育教学改革,为教师的专业成长注入了新的活力和动力。

(张敏 李丽)

晋中市太谷一幼

观摩研讨示范课 自评互评促提高

识时数、学习数的分解、初步了解统计、探索有规律的排序等内容。大班幼儿的活动中,教师充分考虑幼儿的已有经验,满足幼儿的学习需要和兴趣。同时,大班强调幼小衔接做准备,班级教师注重激发幼儿学习兴趣、培养幼儿良好的学习习惯等。

中班的语言活动,内容包括诗歌的学习与仿编、故事的理解等。注重引导幼儿在适宜的情境中,充分发挥想象,大胆讲述。数学活动包括:分类、单双数的认识、相邻数、排序、量的守恒等。数学活动的学习中,教师为孩子们准备充足的操作材料,充分感知、观察

发现数学知识的有趣。

小班语言活动中,注重引导幼儿观察讲述的对象特征,鼓励幼儿大胆讲述,学习完整表达。数学活动在操作中进行比较、分类、感知数量、长短、颜色等内容。小班幼儿在数学活动中,展现出与教师的积极互动,亲切交流等等,都是明显的成长与进步。

观摩活动结束后,围绕各自活动,教师将开展自评与互评。此次听课评课活动,为该园教师创造了一个充分展示的机会,也给教师们搭建了一个观摩研讨、学习交流的互动平台。

(黄晶 苏宇佳)

太原市小店区卫华小学学子

研学尧城机场 共筑航空梦想

分成小组,手持阻力伞在草地上奔跑,感受阻力对飞行的影响。

在研学活动的尾声,老师为他们进行了详细的安全讲解。从飞行安全到航模操作安全,每一个细节都关乎他们的生命安全。学生们认真聆听老师的讲解,牢记每一个安全

要点,为未来的航空航天梦想保驾护航。

此次研学活动不仅让学生们学到了丰富的航空科普知识,还让他们体验到了飞行的乐趣和挑战。更重要的是,它点燃了孩子们心中的航天梦想,让他们更加坚定地走向科学的未来。

(张敏 李丽)



太原市晋源区第二实验小学

启动心理健康志愿服务项目

科学导报讯 为了落实立德树人的根本任务,严格落实市、区关于加强学校心理健康教育体系的建设,结合学校心理健康教育开展情况,11月8日下午,太原市晋源区第二实验小学“聚焦双减,家校社协同育人”心理健康志愿服务项目启动仪式在该校五楼报告厅举行。此次活动特邀嘉宾有太原市心理健康教育教研员贾莉莉、罗城街道人大工委主任原红生、山西师范大学副教授晋智杰、家庭教育指导师赵枫和学校家长代表。

活动在校长魏月勤的讲话中拉开帷幕。魏月勤表示学校以“双减”目标为引领,以心理健康服务为方法,以项目带动为抓手,着力打造全国“双减”工作“晋源特色模式”。随后,贾莉莉老师用专业的知识引导大家明白家庭教育和学校教育对孩子身心健康有同样重要的作用,并针对家庭教育中如何给孩子减轻负担给出了具体的建议。罗城街道主任原红生用朴实的话语告诉大家,为了孩子的健康成长,街办会竭尽全力提供帮助,希望二小的孩子们能够健康成长。

在晋智杰老师组织的“动物世界”身体体验活动中,现场迎来了高潮。在音乐的律动下,身体的舞动下,家长们的身体由拘谨到放松到绽放。

最后,赵枫老师谈到,不是孩子优秀了才需要家长的认可,是在家长的认可中孩子才变得优秀。点了家长的心坎里,现场响起了热烈的掌声。活动在家长们的欢声笑语中落下帷幕。此次活动规模宏大,形式多样,构思巧妙。先听讲座,思想引领;再做活动,亲身体验;最后交流,引发思考。最后的最后就是延伸到日常的行动中。

(闫珊)

太原市育红幼儿园

传承中医文化 国粹浸润童心

科学导报讯 中医是我国传统文化的瑰宝,为引导幼儿感受中医文化,在幼儿心中播下热爱、传承国粹的种子,太原市育红幼儿园开展了“传国粹、润童心、强体魄”活动。此次活动旨在让幼儿了解传统医学,感受中医药的博大精深。

保健医利用动画故事,生动具体讲解了舌象、把脉等中医诊查技能,指导幼儿学习拔罐、刮痧等治疗方法。向小朋友们讲述西洋参、山药、枸杞、茯苓、胖大海、罗汉果等中药的特征,并和小朋友们一起寻找“身边的中药材”。

最后,保健医为小朋友们展示了一些中药,并让小朋友们通过看一看、摸一摸和闻一闻的方法近距离感受药材不同的特点,小朋友们纷纷表达着自己的所见所闻,并被中药深深地吸引着。“原来这个大果子是罗汉果,可以止咳润肺呀!”“红枣变成中药还可以尝到甜味呀!”“中药可太神奇了!”……

该园食堂工作人员按照节气变化,利用食药同源性质,制作出许多强身健体美食。健脑益智、滋补肝肾、益精明目的黄菊翅根、玉米饭、菠菜松仁枸杞、双红汤;养血安神、益脾胃、除湿润燥的红枣茯苓粥、金银卷、甜四宝;消食健脾、补中益气、强体润肺的桂圆红枣糯米粥、小米发糕、五彩鸡丝;滋阴生津、滋阴润燥、清热化痰的燕麦米饭、喜气洋洋、家常豆腐、金菇菇汤等。

此次活动,在幼儿启蒙的角度,用幼儿喜闻乐见的方式了解文化,在“红苗”们心中播种下了传承中医国粹的种子。

(通讯员 张舒)

祁县东观小学

讲述老物件故事 感受身边生活变迁

科学导报讯 为传播时代声音,深入了解国家的发展历史,感受新时代生活的巨大变化,增强民族自豪感和荣誉感,祁县东观小学于周四晚在地下阶梯教室举办“你好,旧时光”——追寻教育印记系列活动之讲老物件故事活动。

那些曾被历史长河赋予生命力的东西,已经淡出了视野。立在门边的搪瓷板,拿在手中的搪瓷杯,贴在门窗上的大红“福”字,载着小小梦想的纸飞机,穿了一整个童年的回力球袜,爸妈结婚留下来的彩花洗脸盆。外婆用过的蜜蜂缝纫机……瞧,孩子们通过声情并茂地讲述,让老物件背后的故事活起来,让历史与情感在校园中流淌……

本次活动的参赛对象是经过班级海选和年级PK,从1-5年级选拔出的16名优秀选手。在活动过程中,各位选手大显身手。讲述故事情节完整,内容真实感人,能够体现老物件的历史价值。讲述过程中情感真挚,对老物件的情感理解深刻,传达出了历史与现实的共鸣。

经过激烈的角逐,最后学生张羽萱、高齐杲、杜昭辉获得了“故事大王”的称号,程若翾、李安琪、庞茗文、范璐钰、武俊宇、张书文荣获“故事之星”的称号,刘纵横、王潇漫、唐舒涵、韩可馨、张梓潼、王波皓、程晋蓉荣获“故事能手”的称号。根据年级选手的总体表现,授予一年级“星光闪耀年级组”的称号。

通过讲述老物件的故事,学生们更加直观地感受到国家的发展历程和民族的奋斗历程,也希望通过此次,能够激发学生们对历史的热爱和对文化的尊重,同时提供一个展示自我、锻炼能力的平台。

(黄晶 李碧玉)

本版编辑:黄晶 郗艳 张丹丹 李丽 张敏 张丽 苏珊 李碧玉 苏宇佳